

受疫情影响,今年清明节沈阳抗美援朝烈士陵园暂时封闭 一座烈士陵园的家国惦念

沈阳抗美援朝烈士陵园内,苍松翠柏掩映,格外肃穆安静。受疫情影响,今年清明节陵园暂时封闭。但在这特殊的日子,英烈并不孤独。

4月5日,烈士陵园的工作人员,早早开始了一天的忙碌。他们的身影穿梭在陵园内的123座烈士墓间,扫墓、献花。

“我想给烈士献支花。”最近几天,陵园的电话从早响到晚。由于无法到场,烈士家属只能委托陵园的工作人员进行代祭扫,并通过网络直播观看祭扫过程。

与此同时,越来越多的人加入到“网络云祭扫”的队伍,在网上为英烈鞠躬、献花、敬酒,以表怀念。

这绵长悠远的思念之情,每逢清明节,都会被无限放大。



沈阳抗美援朝烈士陵园工作人员擦拭黄继光烈士墓碑。图据新华社客户端

每个名字背后 都有一份沉甸甸的惦念

据统计,共有197653名志愿军战士牺牲在朝鲜战场。在陵园内那座高3米、长约200米的烈士英名墙上,可以找到他们每个人的名字。有些名字,早已家喻户晓,而更多的名字,目前仍未找到家人。

他们是父亲、儿子、兄长,每个名字的背后,都有一份沉甸甸的惦念。让这份惦念有所安放,早已成为陵园讲解接待科科长王春婕和同事们的执念:“他们牺牲在了抗美援朝战场上,不应该被遗忘。帮他们寻找家人,是我们的责任。”

寻找,是王春婕和同事的工作日常。他们会接到很多从全国各地打来的电话,请求帮忙寻找亲属的下落。每次他们都会认真记录下来来电者提供的名字,通过查找电脑档案并在抗美援朝烈士名单中逐一核对后尽快给对方答复。因为,哪怕只是一

个名字,也能为烈士家属指明祭拜的方向。

为“最可爱的人” 筑起了一座精神的丰碑

从2008年起,沈阳抗美援朝烈士陵园和媒体联合发起“期待重逢·寻找烈士亲人”活动,经国内众多媒体广泛传播,许多烈士亲属与陵园取得了联系。之前,陵园123座志愿军烈士墓中有53座长期没有亲属祭扫。目前,这53位烈士已经全部找到了亲属。

跨越半个世纪之久,“重逢”的画面深深触动陵园的工作人员。

王守正烈士1953年牺牲在朝鲜,而他的女儿王先侠自1949年出生后,就再没见过父亲。2010年,61岁的王先侠来到沈阳抗美援朝烈士陵园,看到父亲王守正的墓碑时,她哭着在父亲坟前磕了57个头。而站在王先侠身后的王春婕,早已泣不成声。每每看到这一幕,她便愈加能

理解这份工作的意义。

2014年以来,累计有8批共825位在韩志愿军烈士遗骸回到祖国。这些烈士遗骸全部安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。

王春婕和她的同事们承担起一项重要任务:对回国遗骸随附的烈士遗物进行整理和登记造册,并建立电子化档案。陵园纪念馆的展厅共有387件遗物在展。年轻的英雄牺牲在异国他乡,没有给亲人留下一句话,留下的只有纽扣、鞋底、子弹、钢笔……

它们静默地“躺”在展箱里,仿佛在诉说着一段段在战场上冲锋的故事,诠释着志愿军烈士不屈不挠的民族精神和炽热滚烫的家国情怀。

这里的每一个名字,每一座烈士墓,每一件遗物,每一段故事,都是英雄“回家”的见证。沈阳抗美援朝烈士陵园,已然为“最可爱的人”筑起了一座精神的丰碑。

据新华社

德法决定驱逐俄外交人员 俄说欧洲国家“不友好”举动令局势更复杂

德国和法国外交部4日分别决定驱逐俄罗斯外交人员。俄罗斯总统普京同日签署法令,对外国不友好行为采取报复性签证措施。由阿拉伯国家联盟(阿盟)秘书长盖特率领的阿拉伯部长级代表团当天前往俄罗斯,寻求通过外交途径解决俄乌冲突。

普京签署法令 对外国不友好行为 采取报复性签证措施

德国、法国等欧洲国家4日宣布驱逐数十名俄罗斯外交官。俄罗斯方面当天说,俄方将作出回应,欧洲的“不友好”举动令局势更加复杂。

俄罗斯驻德国大使馆在经由社交媒体“电报”发布的声明中写道:“德国毫无根据地削减俄驻德使领馆外交人员,将压缩两国保持对话的空间。这将导致俄德关系进一步恶化。”

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃说,俄方将回应德国政府的“邪恶行为”。

俄联邦安全会议副主席德米特里·梅德韦杰夫说,驱逐外交人员有损双边关系,把它当作施压手段“毫无意义”,不会有结果。

乌克兰方面3日早些时候发布了一段据称在乌首都基辅西北郊布恰拍摄的视频,画面显示路上有一些尸体。欧洲多国继而决定对俄施加新制裁。

德国外交部4日召见俄罗斯驻德国大使,向后者通报了德方就布恰事件的立

场,即德方认定俄军对布恰居民遇害负有直接责任。德国外长安娜莱娜·贝尔伯克说,德方宣布40名俄外交官“不受欢迎”,要求他们5天内离境。德新社报道,受影响外交官可能是俄罗斯情报人员。

法国外交部同一天宣布,法方当晚将驱逐一批俄罗斯外交官,理由是他们的行为不符合法国国家安全利益。法国外交部一名不愿公开姓名的知情人士说,35名俄外交官将遭驱逐。

俄罗斯方面“明确否认”乌方指控,谴责乌方这样做意在干扰和谈。俄罗斯常驻联合国代表团将举行记者会,以澄清布恰事件真相。俄罗斯驻德国大使馆说,俄方明确反对德国政府一边倒的指认,指责德方甚至不愿等待对布恰事件的独立调查。俄罗斯国防部先前回应,乌方声称证明俄军在布恰“犯罪”的照片和视频是又一次“挑衅”,俄军早在3月30日就完全撤离了,没有一名当地居民在俄军控制布恰期间遭受暴力。

俄罗斯总统网站4日通报,普京当天签署了“关于对外国不友好行为采取报复性签证措施”的法令。根据该法令,俄联邦暂停实施与欧盟、挪威、冰岛、瑞士及列支敦士登签署的简化签证制度协议多项条款。

欧盟起内讧 波兰指责德国 是对俄制裁“最大路障”

欧洲联盟酝酿对俄罗斯追加制裁之

际,成员闹起内讧。波兰领导人4日公开点名德国总理奥拉夫·朔尔茨,指责德国因自身经济利益袒护俄罗斯,是对俄追加制裁的“最大路障”。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,美国和西方多国先后宣布对俄制裁措施,涉及诸多领域。虽然德国也加入其中,但一直拒绝对俄实施能源禁运。这引发同为欧盟成员国的波兰不满。波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基4日在一场新闻发布会上说,欧盟正在讨论扩大对俄制裁,但德国是挡在前面的“最大路障”。他呼吁朔尔茨改变立场,对俄采取更强硬态度。

按他的说法,德国领导人和政界人士现阶段不能只顾德国企业反对制裁的声音,而应倾听乌克兰人的声音。

针对波兰领导人的说法,德国方面尚未直接回应。不过,多名德国高官3日重申反对对俄实施能源禁运。

朔尔茨所属的社会民主党领导人拉尔斯·克林拜尔3日晚说:“立即禁运天然气将是错误道路,这背后有许多原因。”

德国副总理兼经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克3日接受德国电视二台采访时表示,德国正减少对俄能源的依赖,但不可能马上彻底摆脱。

欧盟成员国中,德国是俄罗斯能源的最大买家。德国经济和气候保护部官员奥利弗·克里舍尔4日说,立即停止进口俄天然气对德国经济的影响会比对俄影响更严重。

据新华社

中国裁军大使: 在禁止生物武器方面 美国理应作出表率

新华社日内瓦4月5日电 中国特命全权裁军事务大使李松4日率团出席在日内瓦举行的《禁止生物武器公约》第九次审议大会第二次筹备会议。他指出,在切实履行《禁止生物武器公约》各项义务方面,美国理应作出表率,不能成为例外。

李松说,《禁止生物武器公约》是全球生物安全治理的基石。在公约开放签署50周年之际,各国既要充分肯定公约在防范生物安全威胁、促进生物科技和平利用等方面发挥的重要作用,也要直面威胁和挑战,通过审议大会全面加强公约机制。为此,缔约国应致力于尽快谈判建立公约核查机制、加强建立信任措施机制、加强国际合作与援助、倡导负责任的生物科研、统筹加强生物安全机制,并考虑在审议大会上发表共同政治宣言,表明严格履行公约义务、全面加强公约机制和普遍性的政治承诺。

李松指出,近期俄罗斯公布了美国在乌克兰开展生物军事活动的相关文件,引起国际社会广泛关注,进一步凸显缔约国在公约框架内开展磋商与合作,澄清履约关切的重要性和紧迫性。美国是全球生物军事活动最多的国家,也是唯一反对建立公约核查机制的国家,国际社会有疑虑是完全合情合理的。这不是美方在乌克兰一国的生物实验室的问题,也不是因当前局势而产生的新问题。

李松强调,中国在历史上曾深受生物武器之害,一贯主张全面禁止和彻底销毁包括生物武器在内的一切大规模杀伤性武器,坚决反对任何国家在任何情况下研发、拥有或使用生物武器。

他说,我们欢迎在《禁止生物武器公约》、联合国等框架下,由国际社会对俄方披露的文件进行评估,同时也公平、公正地听取美方的澄清。是不是虚假信息,通过澄清和评估,国际社会自有公论。与此同时,美方也有必要对其在世界其他地方的生物军事活动作出澄清,给国际社会一个明确的、令人信服的交代。

《禁止生物武器公约》于1972年达成,1975年生效。《公约》既是第一个完整禁止一整类武器(即生物武器)的国际条约,同时也赋予缔约国和平利用生物科技的权利。

朝鲜再次就韩国官员 “先发制人”言论发出警告

据新华社平壤4月5日电 据朝中社5日报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正4日警告说,如果韩国选择同朝鲜进行军事对抗,朝方“核战斗力量将不得不执行自己的任务”。

金与正针对韩国国防部长官1日发表对朝鲜实施所谓“先发制人打击”的言论发表上述观点。

她表示,朝鲜反对战争,韩国不是朝鲜的主要敌人。如果韩国军队不采取针对朝鲜的军事行动,就绝不会成为朝鲜的打击对象。但她同时指出,要是韩国军队胆敢进犯朝鲜的一寸土地,他们将会遭受到难以想象的悲惨后果。若情况发展到这一步,韩国军队“将面临全军覆没的悲惨命运”。

据朝中社报道,金与正2日也曾就韩国国防部长官所谓“先发制人打击”的言论发出警告,称这将进一步加剧朝鲜半岛紧张局势。